

Cultura y Tolerancia
HN/4805

EL IDEAL

Bejar

SEMANARIO ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

APARECE LOS SÁBADOS

Redacción y Administración: Danús, 4, bajos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO II

Núm. 88

La correspondencia para la Redacción y Administración dirijase á nombre de

En Palma 0'25 ptas. al mes.—Fuera de la capital 1 pta. trimestre.—Extranjero 1'25 ptas. id.—Paquete de 30 números 1 peseta.

Palma de Mallorca 18 de Noviembre de 1911

DOMINGO MORA

Después de la derrota

Ni uno solo ha obtenido la sanción de su conducta al someterla al juicio del cuerpo electoral.

La lección ha sido tremenda: radicales, juventud republicana, socialistas, independientes, cabos sueltos: todos juntos han celebrado meetings, han publicado hojas, han organizado manifestaciones, han metido ruido, ora con la calumnia, ora con la piedad, ya infamando á los buenos, ya hablando en nombre del hambre del mísero proletario.

El cuerpo electoral los ha dejado solos!

¿Cómo hablan ya en nombre del pueblo aquellos á quienes el pueblo ha vuelto la espalda? ¿Cómo invocar la voluntad de los electores aquellos que en un distrito entero, sumando todos sus colegios sólo han logrado reunir tres votos?

La candidatura más favorecida de todas las presentadas por estos ilustros que creyeron lícito dividir las filas republicanas ante el enemigo en el momento mismo de la batalla, fué la de un disidente del partido obrero. Otra nueva y tremenda lección que han dado los obreros á los que arrogándose su representación nos impusieron su veto para que no designáramos este nombre como uno de nuestros candidatos, puesto que les otorgábamos porque por su historia y por sus dotes lo tenía merecido, desistiendo por pura deferencia á los que se presentaban como aliados, sin perjuicio de negarnos después el agua y el fuego.

Así resulta completa la enseñanza que el cuerpo electoral ha dado á esos que se erigieron en sus tutores, á esos que tan alto hablaron en su nombre, á estos que tan arbitrariamente se atribuyeron la investidura de los verdaderos intérpretes de la voluntad popular.

Pero nosotros procuramos hacer justicia aún á aquellos que nos llenaron de denuestos inícuos, á los que cubrieron su traición al partido con apariencias de defensa de la voluntad de los electores.

Un éxito han obtenido.

Lo confesamos sin escúpulo.

El éxito de arrebatarse al partido republicano dos puestos, llevando la

perturbación á los distritos quinto y séptimo.

Esto sí que lo han logrado.

Como consiguieron regalar sin lucha, por el artículo 29, el acta á los monárquicos que se presentaban por el octavo distrito.

Dos éxitos!!

Así lo advertimos en la hoja que hubimos de publicar la víspera de las elecciones, y que hoy, aunque tardíamente recibirán nuestros lectores ya que creemos oportuno repararla aunque pasadas las elecciones, para que conste la exactitud con que en ella vaticinamos los sucesos de las urnas, y para que se sepa que ni vertimos una palabra de que debamos arrepentirnos, y hay en nuestro manifiesto frase ni concepto estampado en el calor de la lucha, sino que todos ellos los corroboran y confirman pasada la batalla todos los hombres que las firmamos en la víspera del día del escrutinio.

No amarguemos con más severos comentarios la tristeza de la derrota.

Paz á los muertos!

Balance Político

I

Hechas ya las elecciones, manifestada por el cuerpo electoral más ó menos coaccionado su voluntad, vamos á hacer el balance político republicano-socialista.

En viaje de turismo y para celebrar un mitín radical en Manacor, pasaron á Mallorca, á Palma, los Sres. Pich y Ulled, y no debieron hacerlo tan mal en aquella villa, sus insultos y ataques á la Conjunción no debieron ser tan fieros, cuando elementos del Centro de Unión Republicana les invitaron para celebrar otro en su domicilio social, invitación que fué galantemente aceptada, si bien al día siguiente se impuso por los radicales la condición de que antes debían celebrarlo en el local de la Juventud Radical, cuya Sociedad se adorna con títulos que el sentido común y hasta el sentido político rechazan. Toda una Juventud que en su Junta directiva tiene miembros mayores de edad y un secretario que peña canas, no es ni puede ser Juventud. Toda socie-

dad que en su libro de actas tiene una condenando la política de don Alejandro Lerroux y adhiriéndose á la de D. Rodrigo Soriano, no es, ni puede ser Radical, en el sentido político que actualmente se dá á esta palabra y que la Juventud que nos ocupa hizo prevalecer ante los propagandistas catalanes para obtener la preferencia, la prelación, en los actos que debían realizar en Palma.

En el mitín de la calle del Sindicato, dentro de sus radicalismos, dentro de la propaganda especial y hasta cierto punto exclusivista que realizaron, no pronunciaron ninguna frase ofensiva para colectividad ni para persona alguna. Uno de los oradores D. José Ulled, terminó su magistral discurso con unas frases inocentes que le valieron una persecución sañuda, dando por consecuencia inmediata que la acogida respetuosa que los republicanos palmesanos les habían dispensado, por obra y gracia del Sr. Gobernador y sus secuaces se convirtiera en entusiasta.

Este semanario publicó una hoja extraordinaria, dedicada especialmente al perseguido, conteniendo en último término un artículo escrito en aquellos momentos de excitación en que la inexperiencia de la Juventud y la falta material de tiempo para repasar las cuartillas, hizo estampar conceptos que no eran la fiel expresión del pensamiento del que las redactó. El escrito en cuestión iba única y exclusivamente dirigido contra el sempiterno disidente, contra el profesional de la traición á los acuerdos del partido.

Por disposición gubernativa no pudo celebrarse el mitín en la calle de Danús y en su lugar se ofreció un banquete á los oradores radicales cuyos brindis fueron tan comedidos que merecieron la felicitación que públicamente les tributó D. Francisco y Hernández jefe del partido socialista de Palma, lo cual no fué obstáculo para que D. Francisco Roca y Hernández, en nombre de la colectividad que preside, pidiera explicaciones al Comité del partido de Unión Republicana y le preguntara si aprobaba la propaganda de los radicales que, él mismo, con su felicitación había aprobado. La contestación del Comité republicano fué

publicada en «La Última Hora», ignoramos quién se la proporcionó, pero sí podemos afirmar que no fué D. Francisco Quijada, único del Comité que la podía facilitar por obrar la minuta en su poder.

«El Obrero Balear» faltando á las más rudimentarias nociones del compañero y del aliado, dió también á la estampa las dos famosas comunicaciones bajo un epígrafe tendencioso, y á nuestras justas lamentaciones, contestó que si don Francisco Roca felicitó á D. José Ulled, fué porque supo que se le había concedido la libertad provisional, y á este argumento replicamos hoy, que esta clase de felicitaciones no se dan aprovechando ocasiones más ó menos propias para ello, sinó que entre caballeros se acostumbra á ir al domicilio de la persona objeto de la felicitación.

Añade después el colega socialista, que el Sr. Roca como particular puede tener su opinión propia muy diferente de la colectividad y termina aconsejándonos que no nos metamos en casa ajena. La marca de fábrica de este artículo no puede ser más Luisiana.

Tenemos, pues, que según el colega socialista, los republicanos, particular y colectivamente solo podemos tener un criterio, una personalidad, dejando aislados, desamparados, á los correligionarios del continente que nos visitan, cuando no son personas gratas para ellos, recabando en cambio los socialistas tantas personalidades como les convengan para justificar sus incalificables inconsecuencias.

Nosotros, los republicanos, no podemos dar calor á los correligionarios que una vez traspasadas las fronteras catalanas se olvidan de que son radicales para acordarse solamente de que son republicanos, y ellos, los socialistas, pueden amasar la torta con los que en cuantas reuniones públicas ha celebrado el partido, no han cesado de molestarles, zaherirles y hasta insultarles; ellos no pueden consentir que en Palma el partido republicano acoja con benevolencia á los que en su país, debido á circunstancias especiales de su política se ven obligados á atacar á su intangible jefe D. Pablo Iglesias, y en cambio se alían en ami-

gable consorcio ¡que digo amigable consorcio! hablemos con más propiedad, en horroroso concubinato con los que aquí mismo se han entretenido un día y otro día en arrancar á girones la piel de las personalidades del republicanismo palmesano. Y su jefe, D. Francisco Roca Hernández, que toda su vida la ha pasado encendiendo una vela á San Miguel y otra al diablo, firmó el mensaje de desagravio que los republicanos sensatos dirigieron al Comité, sin perjuicio de presidir al día siguiente alguna reunión ó mitín en que se acabara de triturar á nuestros jefes y arrastrar por el arroyo su honorabilidad política que está muchos codos por encima de la de sus detractores.

No nos quieren á nosotros con los radicales, pero en cambio ellos acuden á sus mitines, los dan en su domicilio social y se alían con ellos, ¡los únicos que votaron contra la conjunción! para luchar contra los verdaderos candidatos conjuncionistas. ¡Lógica! ¡para que estás en el mundo!

CHARRLA

Después de las elecciones

Para los radicales

Con el sentimiento honrado del triste espectáculo que hemos dado ante la opinión pública de Palma los republicanos, al llenar el semanal comentario, dudo que al correr de la pluma airada, cuando aun en el rostro se distingue el rojo de la indignación, si al emplear adjetivos abusaré de ellos, si dicho comentario será duro y el reproche enérgico.

Todo se lo tienen merecido los dichos radicales, los no menos dichos jóvenes, y los pocos viejos que á estos han seguido. Con letras de sangre los tiene anotados el partido republicano de Palma. Solo le han sabido dar días de luto, de desaliento, de deshonor, y hasta ha habido veces que días de hipocresía.

No estarán subvencionados por los enemigos, pero Fabio amigo, lo parece. Y aunque dice el refrán, las apariencias engañan, también sabemos que toda regla tiene su excepción, y bien pudiera tenerla en el caso presente.

A título de luchadores nos han llevado á la derrota. Ya lo presumíamos....

A título de radicales han enseñado el latón y otras cositas peores.

Hánse llamado modelos de honradez. No estaba mal el autobombo.

¿Qué pensarán y qué dirán ellos, ahora, en el soliloquio de sus conciencias? ¿Qué razones argumentarán para satisfacer su vano orgullo, hoy, por azar del infortunio, bajado

á tirones y escobazos del solio en que se asentó? ¿En sus labios, será mueca de burla ó gesto de dolor lo que el resultado de las elecciones habrá impreso?

Juventud, nombre dorado que significas algo más que lo que te han hecho significar los radicales de por aquí, arremete contra los que te denigran y hazles saber que no es invocando nombres dulzones y alegres, grandes y soberbios como se va á la victoria. Esta diosa tan voluble se rinde el corazón gallardo, al ser meditativo, al que piensa.... Al que piensa.

¿Y quién piensa entre ellos?

Algunos, sí, algunos. Y estos ha tiempo los conocemos y sabemos que del engaño, de la traición, y de la bellaquería hicieron su trilogía santa. A ella rindieron, rinden, y rendirán pública pletesía.

¿Qué habeis logrado? ¿Qué habeis ganado? Nada.

¿Que habeis hecho? Mucho y malo. Sembrar divisiones, odios, luchas intestinas y fraticidas.

Si en verdad entre vosotros había buenos republicanos sentirán el inmenso dolor del espectáculo que habeis dado, el más triste de los espectáculos, el más bochornoso entre los bochornosos.

Y ellos los honrados, los buenos, los que aun vean el final que pudieran alcanzarles, sean pronto á desandar su ruta; y queden en el puesto donde, únicamente, puede la victoria alegrarles con el suave murmurio de las cosas triunfales.

Melibeia.

Mentís solemne

Lo ha sido en verdad el que el cuerpo electoral acaba de dar á los radicales de la calle del Sindicato.

A los cuatro vientos han lanzado la especie de que el partido republicano en masa había acordado acudir á la lucha por todos los distritos, que el acuerdo fué falseado por el Comité y media docena de correligionarios agradecidos y que en su vista, ellos, los radicales, solos ó acompañados recogían la bandera de la lucha y á esta acudían acatando los mandatos del partido.

Aliados con elementos heterogéneos provocaron la lucha en siete distritos y en todos fueron derrotados; los unionistas, los que han seguido al Comité presentaron cinco candidatos sacando tres triunfantes.

Sigan los radicales, sigan afirmando que el partido republicano en masa era partidario de la lucha, nosotros por nuestra parte á cuantos nos repitan la cantinela nos limitaremos á remitirles á la elocuencia de los números arrojados por el escrutinio.

Botones de muestra

El semanario republicano *Lucha* publicó días atrás fragmentos de escritos y discursos del señor Canalejas, escritos ó pronunciados cuando combatía á Maura por sus excesos terroristas.

La censura autorizó las galeradas sin objeción alguna; el señor fiscal se calló durante ocho días, y pasados éstos, lápiz rojo en ristre, denunció el escrito.

Canalejas denunciado por sus propias autoridades con la premeditación que supone ocho días de tiempo, es el caso más raro que se registra en la historia de las anomalías gubernamentales de este país de los viceversas.

Recuerdo solo otro comparable: el que se dió con la denuncia de *La Nueva Prensa*, de Madrid, al denunciar el fiscal fragmentos de la obra de Cánovas del Castillo, «La decadencia de España bajo la Casa de Austria», siendo presidente del Consejo de ministros el propio autor.

(De «El Progreso»)

Derrota republicana

Canalejas está satisfecho; Romanones á pesar de su cojera salta de alegría; Maura sonríe.... ¿Peligrará alguna vida? ¡quién sabe...! Pero, según los telegramas de la prensa las alegrías del trípode son la secuela obligada de todas las elecciones; siempre rebosa la satisfacción de los monárquicos después de la lucha electoral, sus derrotas son debidas á las malas artes, chanchullos y atropellos de los enemigos de España y del régimen, sus victorias son consecuencia lógica de los sentimientos de orden, de patriotismo y de amor á la monarquía de la gran masa del pueblo español. Nosotros, los republicanos, los que no tenemos una peseta y estamos huérfanos del favor oficial, compramos votos, formamos ruedas, coaccionamos hasta por medio del terror la voluntad de los electores, y ellos, los monárquicos, los que tienen á sus órdenes inmediatas la fuerza pública y el ejército, los que además de poseer las grandes fortunas tienen á su disposición la inagotable mina conocida bajo el nombre de *fondo de los reptiles*, nos han permitido que falseáramos el sufragio universal y aguardaron pasiva y platónicamente que el cuerpo electoral por sí sólo reaccionase. Las últimas elecciones municipales han sido la más evidente demostración del cariño del pueblo por las instituciones; la pérdida de los incalculables

millares de votos del partido republicano no es consecuencia del soborno, de la coacción, de la violencia; la detención, prisión y procesamiento inauditos de Azzati, diputado de la Nación, inviolable según la Constitución Española, obedece á la defensa que las autoridades valencianas han hecho de la pureza del sufragio, ¡no faltaba más! Se permitió el Sr. Azzati, según nos dicen, allanar la morada de un muñidor electoral, de un mercader de votos y ¡adiós mi dinero! digo, ¡adiós inmunidad! ahí le tenéis preso y sujeto á un procedimiento militar por haberse atrevido á coadyuvar á la acción de las autoridades monárquicas velando por la libre emisión del voto.

En estas condiciones no es, pues, de extrañar la derrota ruidosa de los republicanos en toda España. No nos han permitido comprar votos, nos han impedido amenazar con quitarles el pan á nuestros obreros, no nos consintieron apelar á la fuerza bruta y á la violencia con los más rehacios y sucedió lo que debía suceder, que el cuerpo electoral nacional libre de tan gran pesadilla emitió con toda libertad é independencia su voto dando el triunfo á los monárquicos.

¡Hurra por Canalejas!

De Actualidad

Comentario

Reconocemos que es deber de todo buen gobierno, mantener y asegurar el orden cuando peligre, arregladamente á la Constitución del Estado y las Leyes del reino, porque sin orden no es posible la vida de los pueblos y por tanto la de la Nación; pero para que los gobiernos puedan hacer buen uso de las leyes es preciso que estas marchen de acuerdo con la civilización, y cuando las haya que atenten á la tolerancia popular, el pueblo acudiendo á las Cortes debe derogarlas. Ya en estas circunstancias puede el gobierno hacer uso de ellas y emplear su celo y actividad en defensa del orden, pero cuando al Gobierno solo le preocupa la vida de las instituciones y no se entretiene consultando el estado económico del país, y continúa pidiendo millones y millones al contribuyente para conservar el lujo de la lista civil y de los Ministerios como sucede desde la restauración borbónica, desde cuya fecha han venido aumentando las cargas del Estado, hasta haberlas doblado, nuestro porvenir se vislumbra muy negro, no hay redención posible.

Mucha es la resistencia de la Nación española, por la incalculable

riqueza de su suelo; muchos reveses ha sufrido y todos los ha soportado, cincuenta años hace, que todos los gobiernos que hemos padecido han hecho cuanto han sabido para romperla y no han podido y este estado de cosas debe acabar, no debe continuar ni un momento más. Todos tenemos el deber de velar por la prosperidad del País, y el Gobierno en primer lugar, y en vez de continuar una vida de aventuras de cuenta agena, cuyos resultados desconocemos aunque sabemos que si la ciencia de los números no nos engaña y todo lo planeado da el resultado que nos proponemos, desconocemos lo que nuestros aliados harán con nosotros ya que nosotros no nos encontramos con fuerza para poder pedir lo que consideramos justo, sino que habremos de roer el hueso que tengan á bien consignarnos, ya que en último caso no nos digan: ¡otra vez será hermano! Esa política de camarillas y pasteles debe terminar, púlese el estado económico del País, háganse economías de todo lo superfluo, aligérense las cargas contributivas, abandónese ese sistema de hacer leyes para favorecer á empresas ó á paniaguados, tírese por la borda ese lastre que tiene secuestrados á los gobiernos cuyos vampiros chupan la sangre del pueblo, del que sacan la fuerza que ostentan mediante la amenaza de quitarles el pan que ganan con el sudor de su frente. Vótense leyes que defiendan al obrero en vez de enseñarle el máuser cuando pide mejoras para mitigar el hambre de su familia. Ese desdén con que el Gobierno trata á los seres que son los que crean, edifican y construyen, debe acabar.

Cada hombre que trabaja es un ídolo ante quien deberíamos inclinarnos, pensemos que en ellos radica todo, suya es la fuerza, que impulsa, que mueve y agita sin saber que rumbo tomar para ir en busca de su salvación pero que sabe poseer los fueros de la razón, y cuando se cansa de ver á sus hijos cubiertos de harapos, cuando se cansa de padecer hambre, cuando vea que el gobierno nada hace para mitigar sus sufrimientos, sabiendo como sabe que el Progreso humano es invencible, querrá consolidar las conquistas de la Revolución de Septiembre santa aspiración de libertad, y levantando á los corazones débiles é iluminando á los pueblos con la antorcha de la libertad, se lanzará á la defensa de los fueros de la razón. Venga cuanto antes el remedio. ¡Abajo esos aranceles que aumentan en un sesenta por ciento los trigos extrajeros, y en más del doble los azúcares! ¡Regúlense todos los artí-

culos que tributan! ¡Hagan cuanto se pueda en beneficio del obrero en vez de consolarle mandando en contra suya á la Guardia Civil, y tal vez evitemos que llege el momento de que España sea un caos y hagamos vestir luto á todos los españoles por haber perdido á nuestra España.

Clericalismo ruinoso

Cifras vergonzosas. — Lo que pagamos por los «trabajos» del Clero

De un discurso de nuestro querido correligionario Menéndez Pallarés sacamos los siguientes datos exactísimos y fáciles de comprobar, como nosotros lo hemos hecho.

España paga al clero anualmente, por sus importantísimos é imprescindibles trabajos, cerca de SETECIENTOS TREINTA Y CUATRO MILLONES.

Demostración: La cifra exacta es de pesetas 733.298,635, que se descompone en las siguientes:

Ingresos de la Iglesia consignados en el presupuesto de los distintos Ministerios, 44 millones y pico de pesetas.

Utilidades anuales de las Ordenes religiosas procedentes de su ministerio y oficio, 255.538,803 pesetas.

Utilidades ministeriales del clero fuera del presupuesto, 57.600.000;

Presupuesto eclesiástico de todos los Ayuntamientos y Diputaciones, 918.000;

Utilidades arancelarias por nacimientos, pesetas 2.750.000;

Utilidades arancelarias por matrimonio, pesetas 4.500.000.

Utilidades arancelarias por defunciones, cementerios y traslado de cadáveres, 1.350.000;

Intereses de los depósitos que hay en el Banco al 3 por 100 de Memorias pías á disposición de los obispos, 1.500.000.

Nunciatura, por derechos de dispensa, pesetas 365.000.

Señores obispos, por los derechos que devengan en dispensas y fieles con el clero, pesetas 1.180.000.

Vicarios y provisoratos, por diferentes conceptos 365.000;

Utilidades anuales de las Ordenes religiosas en la mendicidad, industria, comercio, misas, sermones, dinero para las ánimas, diversos cepillos, etc., etc., etc., 255 millones.

¿Cómo va á haber industria ni enseñanza, ni comercio ni agricultura, ni marina ni ejército?

El clero nos tiene, con sus uñas, desgarrado el bolsillo, y va poco á poco llevándose nuestro dinero insensiblemente, igual que las polillas que roen la médula de los árboles y

al poco tiempo han dejado sólo la corteza.

¡Desgraciada España! En el nombre de Dios, esa turba fanática, esa nube negra explota tu pasividad y tu ignorancia. Y cuando tu la has dado hasta la última peseta, el clero te concede cien días de indulgencia, si has contribuído con poco dinero, ó indulgencia plenaria si has aumentado su tesoro con alguna cantidad importante.

El español que al leer esas cifras no sienta vergüenza, por haber consentido con su pasividad que se lleve á esos extremos, es merecedor de estar por siempre amarrado á la sandalia de los Papas.

¡Qué asco!

(De Las Dominicales)

Medallas conmemorativas

ANVERSO

Lo que cobra la Reina:

Por día.	1.250	ptas.
» hora.	104'16	»
» minuto.	1'70	»
» segundo.	0'028	»

En moneda de oro.

REVERSO

Lo que gana una obrera:

Por día.	1	ptas.
» hora.	0'16	»
» minuto.	0'0023	»
» segundo.	0'000'06	»

En vil calderilla.

Portugal se defiende

Cuatro son ya las monarquías que se han aliado para derribar la República portuguesa.

Alemania, Austria, Rusia y la cuarta cualquiera la adivina.

Contarán con un capital de 150 millones de francos en negociación.

Se promoverán disturbios, motines y asonadas en el interior de Portugal para hacer necesaria la intervención.

Este es el plan á realizar.

Hasta ahora la heroica República se ha reído y dominado á los conspiradores y el pueblo aquel, que odia con razón la monarquía, seguirá venciendo á todo el que atente contra su soberanía.

A su lado están la monarquía inglesa, las Repúblicas francesa y norte americana y todos los republicanos y socialistas del planeta, incluso nuestros vecinos y hermanos los gallegos, que tantas simpatías han mostrado hacia la joven República portuguesa.

Que puede contar con la adhesión

incondicional de todos los radicales de Asturias.

Y algo más, si hubiera lo que Costa echó de menos.

Crónica local

1912 — 1914

Nuestra minoría

La compondrán los siguientes concejales:

Don Bernado Obrador Mut.

» Juan Horrach Rosselló.

» Manuel Cirer Arbona.

» Gaspar Villalonga Esbaranch.

» Miguel Trián Barceló.

A cualquiera de ellos pueden dirigirse nuestros correligionarios para cuanto signifique y atañe á la vida municipal.

Según carta que tenemos á la vista, en las elecciones celebradas en Manacor, la conjunción republicano-socialista sacó triunfantes los dos candidatos que presentó, mordiendo el polvo los radicales que solo tuvieron en el primer distrito 9 votos, 11 en el segundo, 30 en el tercero y 13 en el cuarto.

¡Como cambian los tiempos!

Felicitemos de veras á los unionistas y en particular á nuestro amigo y colaborador D. Antonio Amer por su brillante victoria y les alentamos para que no cejen en su propaganda manteniendo más apretada que nunca la conjunción hasta conseguir arrancar de cuajo la cizaña de la discordia que había logrado introducirse en las filas republicanas de aquella industriosa villa.

Un correligionario del 4.º distrito nos participa que en el mismo se ha iciciado la idea, que va tomando cuerpo, de constituir una comisión encargada de formar un verdadero censo republicano.

Es de importancia suma que todos acudan á inscribirse al mismo facilitando así los trabajos de la comisión, á cuyo efecto tan luego se nos participe, haremos público el local y las horas destinadas al efecto.

Fuera de desear que en los demás distritos se realizen iguales trabajos, comunicándose mutuamente los cambios de domicilio para las debidas rectificaciones.

El Orfeón Republicano Balear reanudará hoy los ensayos, rogándose á los coristas acudan con puntualidad para ultimar los preparativos de una próxima expedición.

ALMACENES MATONS C'AN JUANET

Jaime II (antes Bastaixos) 39 al 47--S. Bartolomé, 24 al 28

* Por retirarse su propietario del negocio el lunes quedará abierta una *

Fabulosa liquidación

Ocasión positiva para Novedades, Lanas, Sedas y otros muchos artículos para Señora
Invencible en los precios que se ofrecen en la PAÑERÍA para trajes de CABALLERO

200 MIL PESETAS

se regalan á los compradores

PÍDASE EL CATALOGO DE FIGURINES

PRECIO FIJO * * AL CONTADO

GRAN TINTORERÍA DE ROPAS USADAS
LA BARCELONESA

DE

José Bartrulich Gayá

Talleres con toda clase de adelantos modernos en SON SUÑERET

→ Tienda despacho en la Calle de la Galera, núm. 3 ←

→ → Junto á la PLAZA de COLL, parada del Tranvía ← ←

Lava, tinte y plancha toda clase de ropas, tanto de señora como de caballero, sin necesidad de descoser ninguna prenda.

Probad-probad

El Gran Licor Aperitivo, Digestivo y Estomacal

MARCA VERDAD

y el superiosísimo y non-plus-ultra ANIS

* Flor de Mallorca *

preparado en las Destilerías de anisados y licores de

PEDRO J. ESBARRANCH

Despacho: Santo Cristo, 4 - PALMA DE MALLORCA

==== Pedirlos en todas partes ====

Sastrería económica 
de Matías Verger

PLAZA DEL MERCADAL, 39

(Pes d' es Carbó)

CONFECCIÓN DE TRAJES

DE TODAS CLASES

TRAJES PARA LUTOS

Se confeccionan en 8 ó 10 horas

Corte esmerado * Pruebas á domicilio

PRECIOS LIMITADÍSIMOS.

VENTA



DE

Pollo-Conejo-Gallina-Huevos

Todos los días en el kiosco del tinglado de hierro de la Plaza Mayor se detallarán á precios limitados.

NO COMPRAR SIN ANTES VISITARLO

Para Fondas, Hoteles, y Casas de Beneficencia, precios especiales.

Postales de Mallorca

Gran variedad de vistas—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta de Francisco Soler, Soledad, 27.—Palma.